

# Εργαστήριο Πέτρινης Δόμησης στα Τζουμέρκα (20-31 Αυγούστου)

## **Εργαστήριο Πέτρινης Δόμησης στα Τζουμέρκα (20-31 Αυγούστου)**

Είμαστε στην ευχάριστη θέση να ανακοινώσουμε τη δράση μας «Το Μπουλούκι στο Γεφύρι» και προσκαλούμε όλους τους ενδιαφερόμενους να δηλώσουν συμμετοχή. Πρόκειται για ένα 12ήμερο εργαστήριο για την πέτρινη δόμηση, το οποίο θα πραγματοποιηθεί σε χώρο κοντά στο γεφύρι της Πλάκας στα Τζουμέρκα της Ηπείρου, μεταξύ 20-31 Αυγούστου 2018. Τη δράση συνδιοργανώνουν το Μπουλούκι, ο δήμος Βορείων Τζουμέρκων και το Μετσόβιο Κέντρο Διεπιστημονικής Έρευνας (ΜΕ.Κ.Δ.Ε.) του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου (Ε.Μ.Π.).

Το αντικείμενο του εργαστηρίου περιλαμβάνει το σύνολο της διαδικασίας μιας πέτρινης κατασκευής, δηλαδή την επιλογή του καταλληλότερου υλικού κατά την εξόρυξη, την επεξεργασία του με το πελέκημα και τον τρόπο δομής, το χτίσιμο.

**Σχετικά με τον τρόπο δομής θα παρουσιαστούν τα τρία δομικά μέρη ενός πέτρινου γεφυριού:**

- Το τόξο (με ξύλινο καλούπι)
- Τον τοίχο (με και χωρίς κονίαμα)
- Το λιθόστρωτο καλντερίμι (κατάστρωμα)

Στο εργαστήριο θα διδάξουν και θα επιβλέπουν τις κατασκευές που αναφέρθηκαν, έμπειροι και καταξιωμένοι μάστορες από την ευρύτερη περιοχή των Τζουμέρκων, ο καθένας από τους οποίους εξειδικεύεται σε κάποια από τις παραπάνω τεχνικές. Πρωτομάστορας του εργαστηρίου θα είναι ο Δημήτρης Λαγός από το Μιχαλίτσι, ενώ μαζί του θα διδάξουν συνολικά άλλοι οκτώ, μεταξύ των οποίων ο συντοπίτης του Χάρης Μπουμπουγιάννης, ο Χρήστος Τσέκας από τους Ραφταναίους, ο Πάτροκλος Πατσιούρας από το Ελληνικό και ο Δημήτρης Γεωργούλης από τους Χουλιαράδες.

Επίσης, στο χώρο του εργαστηρίου θα παρευρεθούν και παλιοί μάστορες της περιοχής, που έχουν πλέον αποσυρθεί από την ενεργό δράση, όπως ο Γιάννης Σκέντος από τους Μελισσουργούς, ο Λάμπρος Γιώτης από την Πράμαντα, Γιώργος Μεράντζας κι ο Σωτήρης Γιώτης από την Τσόπελα και αρκετοί άλλοι, οι οποίοι θα κάνουν μια μικρή προσπάθεια να μεταλαμπαδεύσουν το μεράκι τους για την τέχνη που υπηρέτησαν όλα αυτά τα χρόνια.

Παράλληλα με τα πρακτικά μαθήματα, το πρόγραμμα του εργαστηρίου θα υποστηριχθεί με μια σειρά διαλέξεων θεωρητικού, αλλά και τεχνικού περιεχομένου, από έγκριτους ακαδημαϊκούς, μεταξύ των οποίων:

- ο Μανώλης Κορρές, ομότιμος καθηγητής ιστορίας αρχιτεκτονικής του ΕΜΠ
- ο Δημήτρης Καλιαμπάκος, καθηγητής στη Σχολή Μηχανικών Μεταλλείων – Μεταλλουργών του ΕΜΠ και διευθυντής του Μετσόβιου Κέντρου Διεπιστημονικής Έρευνας
- ο Γεώργιος Σμύρης, επίκουρος καθηγητής ιστορίας αρχιτεκτονικής του

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

- ο Σταύρος Μαμαλούκος, αναπληρωτής καθηγητής Ιστορίας Αρχιτεκτονικής του πανεπιστημίου Πατρών

- ο Θεόδωρος Παπαγιάννης, ομότιμος καθηγητής γλυπτικής της Σχολής Καλών Τεχνών της Αθήνας

- ο David Baxter, διευθυντής των Ευρωπαϊκών έργων του Ινστιτούτου Αποκατάστασης Ιστορικών Κτηρίων (IHBC)

Το εργαστήριο απευθύνεται σε ντόπιους πετράδες που θέλουν να εξειδικεύσουν τις γνώσεις τους, καθώς και σε όσους ενδιαφέρονται για την παραδοσιακή αρχιτεκτονική, την αρχιτεκτονική κληρονομιά και την πολιτισμική διαχείριση. Ο μέγιστος αριθμός συμμετεχόντων εκτός των μόνιμων κατοίκων των Τζουμέρκων ορίζεται στα 16 άτομα.

Κατά τη διάρκεια του εργαστηρίου θα τεθούν προς συζήτηση τα θέματα της προώθησης και της προβολής του γεφυριού της Πλάκας και του εργοταξίου της αναστήλωσης, της προστασίας και της ανάδειξης των λιθοσωμάτων του κατεστραμμένου γεφυριού, της πιθανής αξιοποίησης του μεταλλότυπου που θα χρησιμοποιηθεί για την αναστήλωση, καθώς και της διαμόρφωσης του περιβάλλοντος χώρου του μνημείου και της πρόσβασης σε αυτό.

Στο πρόγραμμα του εργαστηρίου περιλαμβάνεται εκδρομή με επισκέψεις σε χώρους πολιτισμού και αρχιτεκτονικού ενδιαφέροντος της περιοχής, καθώς και πολιτιστικές δράσεις σε συνεργασία με τους τοπικούς συλλόγους. Το εργαστήριο θα ολοκληρωθεί με μια επισκόπηση και την απονομή των πιστοποιητικών συμμετοχής.

### **Κόστος συμμετοχής**

Το κόστος περιλαμβάνει τη συμμετοχή στο εργαστήριο, τη διαμονή σε ξενοδοχείο με πρωινό και ένα πρόγευμα κατά τη διάρκεια της εργασίας, την παροχή υλικών και εργαλείων, ασφάλεια κατά τη διάρκεια της εργασίας πεδίου και τις μετακινήσεις στο πλαίσιο της προγραμματισμένης εκδρομής. Οι συμμετέχοντες ευθύνονται για λοιπά προσωπικά έξοδα, καθώς και έξοδα για την άφιξη και αναχώρηση από την περιοχή του εργαστηρίου.

Γενικό κόστος συμμετοχής: 350 €

Φοιτητές/Άνεργοι: 200 €

Για τους μόνιμους κατοίκους των Τζουμέρκων που θα επιλεγούν να συμμετέχουν στο εργαστήριο, η συμμετοχή είναι δωρεάν.

### **Δήλωση Συμμετοχής**

Δηλώστε συμμετοχή συμπληρώνοντας τη σχετική φόρμα, την οποία μπορείτε να κατεβάσετε εδώ και στείλτε τη στο [info@boulouki.org](mailto:info@boulouki.org) έως τις 10 Ιουνίου 2018. (Για να συμπληρώσετε την αίτηση από τον υπολογιστή, χρειάζεστε Foxit ή Acrobat Reader)

### **Σημαντικές Ημερομηνίες**

17 Ιουνίου 2018 Λήξη προθεσμίας δήλωσης συμμετοχής

22 Ιουνίου 2018 Επιλογή συμμετεχόντων και επιβεβαίωση συμμετοχής

20-31 Αυγούστου 2018 Διεξαγωγή εργαστηρίου

